



中国银行无锡分行

「合纵连横」，以更强力度服务高水平科技自立自强

党的二十届三中全会要求，构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。大力发展科技金融，是建设金融强国的使命担当，是服务新质生产力的客观要求，也是服务实体经济的重要路径。中国银行无锡分行党委坚持从政治上业务谋发展，深刻把握发展科技金融的政治意义、政治使命，推动发展与中央战略部署同频共振、同

向同行，确保发展不偏向、不变通、不走样。

9月12日，中国银行江苏省分行与无锡高新区签署战略合作协议，举办“中银科创+”走进无锡高新区启动仪式。作为活动的主办单位，中国银行无锡分行（以下简称：无锡中行）聚焦无锡市“465”现代产业集群建设规划，积极打造科技金融“生态圈”和“朋友圈”，自今年5月起，先后在江阴、宜兴、锡山区、滨湖区等地开展了多场科技金融专场活动，那么具体成效如何？

今年以来，无锡中行明确“中行系统内科技金融发展的标杆分行”目标定位，锚定科技金融三年“千户百亿”工程，在省辖系统内率先成立科创双中心，构建科技金融“分行-支行-网点”三级服务体系，制定科技金融三年“千户百亿”工程，并结合无锡良好的资源禀赋，确定了走进政府、走进街道、走进园区、走进大院大所的“四个走进”发展战略，深化与创投机构、联盟协会的“两个协同”，发挥中国银行

集团化经营优势，多方联动助力科技型企业发展壮大。

“中银科创+”系列活动，正是“四个走进”发展战略的重点举措之一。今年以来，无锡中行已举办20场“中银科创+”与“高企融资服务直通车”活动，累计对接超1000家科技型企业，为超过500家科技型企业新增投放超过100亿元贷款，省级及以上专精特新企业覆盖率超43%，高企覆盖率超26%，科技型中小企业授信覆盖率超13.5%。

以“四个走进”增科技金融之“厚度”

9月11日，中国银行江苏省分行与滨湖区委区政府、国家超算（无锡）中心、深海技术科学太湖实验室负责人就科技创新与产业创新进行深入交流。结合滨湖区大院大所聚集，创新动能澎湃的区域优势，江苏中行将强化对滨湖区的精准支持，助力更多科研成果走出“实验室”，转化为实实在在的生产力。

在“中银科创+”走进无锡高新区的活动现场，共有30余家当地企业参加，无锡YW微电子科技有限公司（以下简称：YW科技）是其中之一。今年上半年，该企业一举完成超5.5亿元D轮融资，预计年订单总额将达到12亿元，成为半导体设备生产行业的一匹“黑马”。无锡中行高度重视对科技型企业的金融服务，深入研究YW科技的技术优势、人才优势、市场定位，关注其未来的发展规划，并制定合理的授信方案，成功为企业批复1亿元信用总量，并已投放流动资金贷款5000万元。

而这只是“四个走进”战略成果的一个缩影。针对科技型企业、特别是中小微企业，无锡中行坚持“投早、投小、投长期、投硬科技”，丰富授信产品供给，建立绿

色审批通道，以因地制宜的“全生命周期”服务，畅通资金进入科创企业的通道。

近期，无锡中行联合江苏省信用再担保有限公司无锡分公司，为某新材料科技有限公司提供授信1000万元，该笔业务也是无锡地区首笔投放的“设备担”贷款。通过该产品，企业在购置、更新、改造生产设备时，可享受担保费80%的补贴，并且不需垫付补贴资金。

无独有偶，江苏XSJ智能科技有限公司于2022年由宜兴市“陶都英才”计划引进宜兴，拥有多项知识产权专利。近年来，企业不断加大科技创新费用投入，围绕高档纱布生产的关键设备、关键器材开展研究和攻关，致力解决“卡脖子”难题。无锡中行结合该企业的实际经营情况，在5个工作日内高效投放科创首贷贴息贷款1000万元，有效缓解企业的资金压力。

此外，无锡中行还开展了“知惠行”、“园区行”、“数据融服务直通车”等专场活动，进一步提高科技金融的可及性。其中，“知惠行”活动惠及重点产业链企业超600家，金额超过39亿元，有力推动“知产”向“资产”转化。

以“两个协同”拓科技金融之“广度”

如果说“四个走进”是纵向多点深入，那么“两个协同”就是横向到边拓展，二者相辅相成，是无锡中行科技金融发展的驱动之“双轮”。

今年年初，无锡中行与无锡市创新投资集团有限公司（简称：锡创投）建立党建共建联盟，充分发挥各自职能和资源禀赋，协同推进“锡创益企行”活动，搭建服务科创企业的连心桥，以“投贷联动”模式提升科技创新支撑力。截至目前，无锡中行成功为13家科创型企业提供了9250万元的授信支持，为地方产业升级和经济发展注入了金融动力。在前期先行先试取得较好成绩的情况下，无锡中行联动集团内中银资产与锡创投设计产业基金，并复制成功模式，紧密联系地方各类创投公司，实现企业接触深入化。值得一提的是，近期无锡中行还与锡创投签署了“创投新质贷”战略合作协议，双方力争至2025年底前为无锡市科

技型企业提供总金额20亿元的“创投新质贷”授信服务。

除了创投机构，联盟协会也是无锡中行推行“两个协同”、构建科技金融“生态圈”和“朋友圈”的重要一环。

无锡中行高度重视第三方渠道建设，与无锡市高新技术企业协会、无锡市民营科技企业协会、无锡专精特新产业联盟、无锡市品牌学会、无锡市科技装备协会等达成战略合作，延伸金融服务半径，满足客户多样化需求，并借助第三方渠道的技术和资源，优化业务流程，提高服务质效。与此同时，无锡中行指导辖内分支机构成立科技金融合作联盟，与政府、协会、企业保持高效互动。辖内锡山支行、惠山支行先后参与当地“营商客堂间”活动，与地方税务局、市场监管局、工商业联合会、基层商会共享信息资源，以实现更高层次地触达科创企业。

以“学深悟透”固科技金融之“强度”

思想是行动的先导，理论是实践的指南。无锡中行全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和中央金融工作会议精神，坚持与时俱进，以扎实的“内功”锤炼过硬本领，为科技型企业提供坚实的专业支撑。

今年7月以来，无锡中行围绕国家战略导向和无锡地方经济发展大局，开展了一系列“新质生产力”专项培训，主动邀请行业内企业家、专家进行授课，加深队伍对科技金融应用场景的了解，并有针对性地加强重点领域学习。

低空经济作为国家战略新兴产业的重要组成部分，在构建现代产业体系、推动技术创新、改善生产生活方式等方面都具有重要作用，并且在无锡市“5+X”未来产业发展体系中，低空经济也是必须抢占的新赛道。8月初，无锡中行开展第三期“新质生产力”培训，特邀中科院图从低空经济行业发展现状、产业链布局、核心技术及商业化等方面作专业

讲解，并从银行的角度就服务低空经济行业发展提供决策参考。此外，无锡中行还参加了由无锡经开区管委会主办的“2024空天信息大会暨数字地球生态峰会”，了解最新行业动态，增进与无锡地区各知名领域科技企业的交流和互信。

在抓好队伍建设的基础上，无锡中行强化专业人才选拔、培养力度，依托系统内“岗位建功先锋”机制，制定“五篇文章”岗位建功方案，营造干事创业的浓厚氛围，积蓄比学赶超的强大动能。

服务“企之所需”，力行“行之所能”。无锡中行将继续深耕科技金融“大文章”，进一步扩大融资服务生态，加快数字化转型赋能，为无锡打造“具有国际竞争力的产业创新智造强市”和“具有卓越影响力的新时代工商名城”目标贡献新的更大力量。

全面战略合作签约

中国银行江苏省分行 科技金融中心 无锡市新吴区 人民政府 中国银行无锡分行

